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Evanghelia duminicii 
Bogatul nemilostiv şi săracul Lazăr 

(Luca XVI, 19-31) 
19. Era un om bogat care se îmbrăca în 
porfiră şi în vison, veselindu-se în 
toate zilele în chip strălucit. 
20. Iar un sărac, anume Lazăr, zăcea 
înaintea porţii lui, plin de bube, 
21. Poftind să se sature din cel ce 
cădeau de la masa bogatului; dar şi 
câinii venind, lingeau bubele lui. 
22. Şi a murit săracul şi a fost dus de 
către îngeri în sânul lui Avraam. A 
murit şi bogatul şi a fost înmormântat. 
23. Şi în iad, ridicându-şi ochii, fiind 
în chinuri, el a văzut de departe pe 
Avraam şi pe Lazăr în sânul lui. 
24. Şi el, strigând, a zis: Părinte 
Avraame, fie-ţi milă de mine şi trimite 
pe Lazăr să-şi ude vârful degetului în 
apă şi să-mi răcorească limba, căci mă 
chinuiesc în această văpaie. 
25. Dar Avraam a zis: Fiule, adu-ţi 
aminte că ai primit cele bune ale tale 
în viaţa ta, şi Lazăr, asemenea, pe cele 
rele; iar acum aici el se mângâie, iar tu 
te chinuieşti. 
26. Şi peste toate acestea, între noi şi 
voi s-a întărit prăpastie mare, ca cei 
care voiesc să treacă de aici la voi să 
nu poată, nici cei de acolo să treacă la 
noi. 
27. Iar el a zis: Rogu-te, dar, părinte, 
să-l trimi ţi în casa tatălui meu, 
28. Căci am cinci fraţi, să le spună lor 
acestea, ca să nu vină şi ei în acest loc 
de chin. 
29. Şi i-a zis Avraam: Au pe Moise şi 
pe prooroci; să asculte de ei. 
30. Iar el a zis: Nu, părinte Avraam, ci, 
dacă cineva dintre morţi se va duce la 
ei, se vor pocăi. 
31. Şi a zis Avraam: Dacă nu ascultă 
de Moise şi de prooroci, nu vor crede 
nici dacă ar învia cineva dintre morţi.  

Cuvânt de folos la Evanghelia duminicii                         
Sfântul Ioan Gură de Aur 

Să nu socotim poruncile lui Hristos cu neputinţă de 
îndeplinit, că şi acum sunt mulţi care le îndeplinesc. Iar dacă nu 
credem , apoi nu-i din pricină că n-ar fi oameni care împlinesc 
poruncile lui Hristos, ci din pricină că noi înşine nu le împlinim. 
După cum beţivul nu poate crede uşor că există om care să nu bea 
nici apă, deşi sunt printre noi mulţi monahi care au făcut aceasta, 
iar desfrânatul nu poate crede că este uşor să trăieşti în feciorie, şi 
nici cel ce răpeşte averile străine nu poate crede că altul îşi dă cu 
uşurinţă şi averile lui, tot aşa nici cei măcinaţi, în fiecare zi, de 
nenumărate griji nu vor admite cu uşurinţă că pot exista oameni 
care trăiesc fără să se îngrijească de hrană şi de îmbrăcăminte. 

Dar nouă ne este de ajuns deocamdată să învăţăm să nu 
fim lacomi, să învăţăm că lucrul bun este milostenia şi să ştim că 
trebuie să dăm celor lipsiţi averile noastre. Dacă vei face aceasta, 
iute vei păşi spre împlinirea celorlalte porunci. Deocamdată să 
îndepărtăm de la noi tot ceea ce este de prisos; să ducem o viaţă 
măsurată şi să căutăm să dobândim, prin muncă cinstită, tot ce 
vrem să avem. Deocamdată ştim că povara sărăciei de bună voie 
este prea mare pentru voi, totuşi aş fi mulţumit dacă voi aţi da cu 
îmbelşugare milostenii. Să mergem, dar, pe această cale, pe calea 
milosteniei, că aceasta mai cu seamă este calea care ne urcă la cer; 
este calea care ne face imitatori ai lui Hristos, este calea care ne 
face să fim, pe cât ne este cu putinţă, asemenea lui Dumnezeu. 

Mai-marilor 
Voievozi ai lui 

Dumnezeu, slujitori 
ai dumnezeieştii 
slave, căpeteniile 

îngerilor şi 
povăţuitorii 

oamenilor, cele de 
folos cereţi nouă şi 
mare milă, ca cei ce 
sunteţi mai-marii 

voievozi ai celor fără 
de trup. 

 
Condacul Sfinţilor 

Arhangheli 
Mihail şi Gavriil 
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 Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil  

Biserica Ortodoxă, respectând cuvântul 
Sfintei Scripturi şi mărturiile Sfintei Tradiţii, a 
statornicit din vechime, cinstirea sfinţilor 
îngeri, instituind zile speciale de prăznuire în 
acest sens. Astfel, la 8 noiembrie cinstim pe 
căpeteniile cetelor îngereşti, pe Sfinţii 
Arhangheli Mihail şi Gavriil, în ziua de 6 
septembrie se face pomenirea minunii 
săvârşite de Sfântul Arhanghel Mihail la 
Colose, în ziua de 26 martie şi la 13 iulie 
Biserica pomeneşte Soborul Sfântului 
Arhanghel Gavriil. Sfinţii Părinţi ai Bisericii în 
funcţie de calitatea slujirii lor împart pe îngerii 
buni în nouă cete a câte trei triade astfel: 
Triada I: Serafimii, Heruvimii şi Scaunele; 
Triada a II-a: Stăpâniile, Puterile şi Domniile; 
Triada a III-a: Începătoriile, Arhanghelii şi 
Îngerii. 
 Sunt pomeniţi cu numele un număr de 
şapte Sfinţi Arhangheli şi anume: Mihail, 
Gavriil, Rafail, Uriil, Salatiil, Gudiil şi 
Varahiil; fiecare dintre ei are încredinţată de la 
Dumnezeu o anumită lucrare.  
 Mihail, al cărui nume înseamnă „cine 
este ca Dumnezeu”, este primul din ceata 
Sfinţilor Arhangheli, cel care păzeşte şi apără 
legea lui Dumnezeu, purtând sabie de foc. 
Când mai marele peste oştile cereşti (Lucifer) a 
greşit în cer şi îngerii au început să cadă, 
Mihail a strigat: „Să luăm aminte” şi din clipa 
aceea a încetat căderea îngerilor căci toţi luând 
aminte la glasul său au început a slăvi pe 
Dumnezeu. Conform Sfintei Tradiţii, tot el a 
adus cele zece pedepse peste egipteni şi a păzit 
oştile lui Iosua Navi, căruia i-a zis: „Eu sunt 
căpetenia oştirii Domnului şi am venit acum!” 
(Iosua 5, 14); de asemenea, a păzit pe cei trei 
tineri în cuptorul cel de foc în Babilon şi pe 
Daniel în groapa cu lei. La sfârşitul lumii, 
Arhanghelul Mihail va anunţa cu sunetul 
trâmbiţei îngereşti Judecata lui Dumnezeu (I 
Tesaloniceni 4, 16).  
 Sfântul Arhanghel Gavriil, al cărui 
nume se tâlcuieşte „puterea lui Dumnezeu”, 
este îngerul bunelor vestiri aduse lumii 
privitoare la tainele şi voia lui Dumnezeu. 
Astfel, s-a arătat preotului Zaharia, spunându-i 
că i se va naşte fiu, acesta învrednicindu-se a fi 
Botezătorul Domnului. Tot Gavriil este cel 
care, după şase luni, s-a arătat în Nazaret 

Preacuratei Fecioare Maria, vestindu-i taina 
Întrupării Domnului. El a înştiinţat păstorii de 
Naşterea Domnului şi cel dintâi a cântat: 
„Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe 
pământ pace, între oameni bunăvoire!”  (Luca 
2, 14) 
 Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil, ca 
binevestitori ai iconomiei dumnezeieşti 
privitoare la fiinţa umană, sunt consideraţi ca 
povăţuitori ai oamenilor în urcuşul spiritual de 
la „chip” spre „asemănare”. Sfântul Apostol 
Petru, vorbind despre puterea credinţei prin 
vestirea Evangheliei, spune că şi îngerii doresc 
să privească şi să contemple toate faptele 
mântuirii (I Petru 1, 12). Biserica lui Hristos, 
cea împodobită cu darurile cele multe ale 
Sfântului Duh, va face cunoscut şi îngerilor, 
domniilor şi stăpâniilor înţelepciunea lui 
Dumnezeu cea de multe feluri (Efeseni 3, 10). 
Înţelegem că, pe de o parte îngerii vin spre noi 
pentru a vesti voia lui Dumnezeu, a cerceta 
neamul omenesc, iar pe de altă parte şi ei se 
împărtăşesc din darurile date nouă prin Sfânta 
Biserică şi Sfintele Taine, fiindcă şi ei doresc 
să asculte glasul Evangheliei. 

În rânduiala Sfintei Proscomidii (slujbă 
săvârşită de preot în taină în Altar), se prevede 
că prima miridă se scoate întru cinstirea şi 
pomenirea prea marilor întâistătători Mihail şi 
Gavriil şi a tuturor cereştilor netrupeşti puteri. 
Toată Biserica din cer este Slăvită în 
prefacerea euharistică. Starea de comuniune, 
de fuziune, simbioză cu puterile cereşti, în 
cadrul Sfintei Liturghii este sugestiv exprimată 
în rugăciunea pe care preotul o rosteşte, tainic, 
la ieşirea cu Sfânta Evanghelie, când, în chip 
nevăzut, Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil 
merg alături de slujitorul Domnului: „Stăpâne 
Doamne, Dumnezeul nostru, Cel ce ai aşezat 
în ceruri cetele şi oştile îngerilor şi ale 
arhanghelilor spre slujba slavei Tale, fă ca 
împreună cu intrarea noastră să fie şi 
intrarea sfinţilor îngeri, care slujesc 
împreună cu noi şi împreună slăvesc 
bunătatea Ta...” Biserica cerească, 
triumfătoare se roagă împreună cu noi, ne ajută 
să ne ridicăm mintea la cele de sus, spre a slăvi 
împreună numele lui Dumnezeu. 
 În timp ce la strană corul şi credincioşii 
cântă, împreună cu cetele îngereşti, cântarea 
cea întreit sfântă, Trisaghionul: „Sfinte 
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Dumnezeule”, preotul citeşte, tainic, o altă 
rugăciune al cărei conţinut este: ”Dumnezeule 
Cel Sfânt, Care întru sfinţi Te odihneşti, Cel ce 
cu glas întreit-sfânt eşti lăudat de serafimi şi 
slăvit de heruvimi şi de toată puterea cerească 
închinat, Ziditorule a toate, Cel ce l-ai zidit pe 
om şi l-ai împodobit, primeşte din gura 
noastră a acelor păcătoşi această sfântă 
cântare...” Cântarea Trisaghionului are şi un 
istoric interesant. După cum spune Sfântul 
Ioan Damaschin, pe timpul Patriarhului Proclu, 
în vremea unui groaznic cutremur la 
Constantinopol, când poporul, patriarhul şi 
preoţii se rugau în biserică spre a fi izbăviţi de 
urgie, un copil a fost învăţat în chip tainic de 
către un înger cântarea: „Sfinte Dumnezeule, 
Sfinte tare, Sfinte fără de moarte miluieşte-ne 
pe noi”. 
 Înainte de se cânta ultima dată „Sfinte 
Dumnezeule”, preotul merge după Sfânta 
Masă, unde este scaunul arhiereului, care 
închipuie scaunul lui Hristos şi zice: 
„Binecuvântat eşti pe scaunul slavei 
împărăţiei Tale, Cel ce şezi pe heruvimi, 
totdeauna, acum şi pururea şi în vecii vecilor. 
Amin”. Apoi, preotul cuprinde în două replici 
cuvintele îngereşti ale Arhanghelului Mihail: 
„Să luăm aminte” şi, respectiv, cele ale 
Arhanghelului Gavriil: „Pace tuturor”. 
 Cântarea Heruvicului: „Noi care pe 
heruvimi cu taină închipuim…”, înainte de 
Ieşirea cu Sfintele Daruri, ne sugerează 
vrednicia la care trebuie să ne ridicăm în aceste 
momente atât de solemne ale Sfintei Liturghii.
 Aşadar, să nu uităm niciodată că 
liturghia noastră se uneşte tainic cu liturghia 
cerească. Sfinţii îngeri veghează şi ei la 
mântuirea noastră şi ne feresc de cele rele, au 
misiunea de a-i ajuta pe oameni în mod 
individual, pentru că fiecare creştin are îngerul 
său păzitor, pe care îl primeşte în clipa 
botezului. De aceea Sfânta noastră Biserică ne 
învaţă să cerem de la Dumnezeu „înger de 
pace, credincios îndreptător şi păzitor 
sufletelor şi trupurilor noastre”.   
  

Vasilica 
 

 

Sinaxarul duminicii 
În ziua de 2 noiembrie, Biserica Ortodoxă 

îi pomeneşte pe Sfinţii Mucenici Achindin, Pigasie, 
Elpidifor, Anempodist şi Aftonie. Aceşti Sfinţi au 
trăit în Persia, pe vremea Împăratului Saporie cel 
Mare, cel care a iniţiat prigoana împotriva 
creştinilor. În vremea aceea, între oamenii care 
slujeau la curte erau în taină şi creştini, dintre 
Sfinţii pomeniţi astăzi, aflându-se Achindin, 
Pigasie şi Anempodist. Fiind pârâţi aceşti trei sfinţi 
la împărat, au fost întemniţaţi şi mărturisindu-şi 
credinţa lor au fost daţi la chinuri. 
 Dar din toate rămânând nevătămaţi, Sfinţii 
au adus la credinţă şi pe alţi curteni, între care 
Aftonie şi Elpidifor. În cele din urmă, tuturor li s-a 
tăiat capul, primind astfel cununa muceniciei. 

După Proloagele, vol I  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Din semnificaţiile onomastice ale săptămânii 
 Galaction – nume calendaristic de origine 
greacă, este un derivat adj. de la subst. gr. gála, 
genitivul gálaktos, „lapte”. 
 Grigorie – nume augural de inspiraţie 
greacă, reproduce numele pers. Gregórios, pus în 
legătură cu vb. gregoréo, „sunt complet treaz”; 
semnificaţia numelui fiind „treaz, care veghează”. 
       
       După Dicţionarul enciclopedic al numelor de botez 

 
RUGĂCIUNE CĂTRE ÎNGERUL PĂZITOR 

(La rugăciunile de seară) 
 Îngerul lui Hristos, păzitorul meu cel 
sfânt şi acoperitorul sufletului şi al trupului 
meu, iartă-mi toate câte am greşit în ziua de 
astăzi şi de toată viclenia vrăjmaşului meu celui 
potrivnic mă izbăveşte; ca să nu mânii cu nici 
un păcat pe Dumnezeul meu şi te roagă pentru 
mine, păcătosul şi nevrednicul rob, ca să mă 
arăţi vrednic bunătăţii Preasfintei Treimi şi 
Maicii Domnului meu Iisus Hristos şi tuturor 
sfinţilor. Amin. 

 
 
 

Mai-marilor Voievozi ai oştilor cereşti, 
rugămu-vă pe voi noi, nevrednicii, ca să ne 
acoperiţi pe noi, prin rugăciunile voastre, cu 
acoperământul aripilor m ăririi voastre celei 
netrupeşti, păzindu-ne pe noi cei ce cădem 
cu deadinsul şi strigăm: Izbăviţi-ne din 
nevoi, ca cei ce sunteţi mai-mari peste cetele 
puterilor celor de sus. 

Troparul Sfinţilor Arhangheli 
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Cronică parohială 20-31 octombrie 
� Joi, 23 octombrie a avut loc botezul pruncului 

Ştefan Alexandru, cel dintâi copil al familiei 
Bălănici Liviu şi Cristina, fiind asistat de naşii 
Holicov Ştefan şi Mihaela. 

� Sâmbătă, 25 octombrie a fost oficiată cununia 
religioasă pentru soţii Geanina şi Hani 
Elamash, care au fost asistaţi de naşii Daniel şi 
Carmen Burac: 

 

 
De asemenea, au fost oficiate în această perioadă 
comemorări şi slujbe religioase la mai multe 
familii, şi anume: Marchitan Maria, Luca Rodica, 
Arsenoi Elena, Gojora Dumitru, Lazu Nicolai, 
Dinter Mariana, Curuliuc Vasile. 
 
Filantropie 

Prin efortul Dr. Gabriela Mărgineanu, am 
reuşit să punem la dispoziţie creştinei Ana Iacob 
din parohia noastră, un scaun pentru invalizi.  

De mai bine de trei ani, paralizată  şi 
imobilizată la pat, urmare a unui accident vascular 
cerebral, doamna Ana Iacob a fost profund marcată 
de această suferinţă. Acum, când a primit acest 
căruţ, a fost foarte emoţionată şi mulţumită că îşi 
va putea ameliora simţitor situaţia nefericită în 
care se află. 
 

Eveniment: 
 

Zilele Şcolii “Petru Poni” Ia şi 
În perioada 17- 25 octombrie 2003 s-au desfăşurat 
Zilele Şcolii “Petru Poni” Iaşi, cu ocazia 
aniversării a 20 de ani de la redeschiderea 
edificiului din Strada Păcurari nr.112. 
         În prezenţa invitaţilor - reprezentanţi ai 
Inspectoratului şcolar, directori de şcoli şi licee, 
formatori, părinţi ş.a. a fost dezvelită statuia lui 
Petru Poni, patronul şi mentorul spiritual al şcolii, 
prilej cu care a fost oficiată şi o slujbă religioasă de 
către reprezentanţii parohiei Toma Cozma. 
Lucrarea artistică a fost realizată de sculptorul 
ieşean Gheorghe Vornicu Gheorghiţă: 

 
  Elevii şi cadrele didactice ale şcolii au 
pregătit şi au susţinut, în cadrul acestei sărbători, 
acţiuni şi activităţi embleme ale şcolii : Concursul 
judeţean de informatică “Al 4-lea val” , ediţia a 
VII-a, Festivalul de teatru şcolar “Sub reflector”, 
ediţia I, Cupa Şcolii “Petru Poni ” la fotbal, ediţia 
a XI-a, video-proiecţia “Istoria «cea veche» si 
istoria «cea nouă» a Şcolii “P. Poni” Ia şi, 
“Trecut-au anii…” – întâlnire cu profesorii 
pensionari ai şcolii şi cu foşti elevi etc. Cu această 
ocazie, a fost inaugurată Sala de festivităţi 
“Foişor”, realizată în parteneriat cu Centrul de 
Mediere şi Securitate Comunitară, filiala Iaşi. 

În organizarea şi desfăşurarea sărbătorii am 
fost sprijiniţi atât de părinţi ai elevilor cât şi de 
sponsori generoşi. 
         Manifestările au fost mediatizate de Radio 
Iaşi, de “Evenimentul” şi de “Ziarul de Iaşi”.  
 

Director Prof. Mihai Pălimaru 
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